

以进一步全面深化改革为动力

# 内江市市中区推动经济社会高质量发展

## 做深做实产业链条 擦亮“一黑一白”产业金字招牌

2024年12月27日,由内江市农业农村局主办,市中区农业农村局承办的内江市白乌鱼产业发展座谈会在市中区召开。省市专家教授齐聚一堂,分析白乌鱼产业发展现状,明确下一步工作方向和产业规划。

记者从会上获悉,全区现有白乌鱼标准化示范基地31个,白乌鱼养殖面积约6800亩、年产量575吨,占全国70%以上,鱼苗供应占全国90%以上。乌鳢“玉龙1号”成为新中国成立以来四川省主持选育的第一个水产新品种,“永安白乌鱼”品牌先后荣获国家地理标志产品认证、中国西部国际农产品交易会“深受群众喜爱产品奖”,市中区成为名副其实的白乌鱼发源地。

不久前,永安镇云顶土内江黑猪在全国名特优新农产品产销对接活动中获评“最受欢迎产品”。

2024年12月21日—22日,内江举办首届甜城味·内江黑猪品牌推广暨年猪文化宣传季活动。

活动以“年猪添福彩,旺汤庆丰年”为主题,包括年猪巡游走秀表演、创猪汤品鉴盛会、内江黑猪肉厨艺表演赛、内江黑猪美食品鉴活动等内容,不仅满足了群众的味蕾需求,更展现了内江黑猪的独特魅力和文化内涵,以多元活动形式助力内江黑猪品牌宣传推广,提升内江黑猪的品牌价值。

内江黑猪是内江特有的地方品种,是全国首批、四川第一个纳入“国家级畜禽资源保护品种”目录的地方猪种。今年,四川恒通内江猪保种繁育有限公司通过国家级畜禽遗传资源保种场和国家级无非洲猪瘟小区现场审验。

近年来,市中区着力发展高效特色农业,突出发展“一黑一白”、肉牛肉羊等特色产业,全面聚焦“内江黑猪”与“永安白乌鱼”两大特色产业,从品种保护、生产培育、开发利用、精深加工、市场开拓及品牌宣传等多个维度综合施策。同时,致力于扩大养殖规模,强化产品品质,着力提升两大产业的知名度和



内江市市中区城市风貌航拍图

影响力,持续擦亮“一黑一白”产业金字招牌。

## “一路向甜” 助力打造“中国甜食之都”

2024年12月20日,记者走进位于内江市市中区的内江甜味食品产业园看到,新入驻园区的内江王记食品加工基地项目正如火如荼开展建设。施工现场,工人们正进行基础回填、水沟清理、主体外架搭设及地下室防水等施工,严寒的冬日丝毫没有阻止工人们工作的步伐。

“项目于2024年9月正式开工,目前正进行厂房主体结构施工,已完成总工程量的50%。主体预计于春节前建成,项目总体建成时间预计在2025年6月。”四川省川翔王记食品有限公司董事长熊飞翔透露,下一步将进行钢筋制作安装、混凝土浇筑、砖砌体和办公楼主体砌筑等施工,并

进一步增加班组施工人数和项目所需资金的投入。

熊飞翔还介绍,自项目进场施工以来,市中区安排专人负责,提供项目手续办理指导等服务,为项目建设排忧解难。“特别是项目刚进场时还未正式通水和电,内江甜味食品产业园区管委会便帮助我们协调临时用水用电,前后只用了一周时间就解决了问题。”熊飞翔说。

项目投产后,预计将实现产值2000万元,年产出280吨。第二年增产后,预计实现产值8000万元,年产出560吨,将解决200人的就业问题。

同在园区内的内江市良城美锦食品有限公司同样“踩”足油门,全力赶制订单。车间内,工人正在制作产品“五香卤肘”,该产品主要销往成都、重庆的批发市场及福建、甘肃、贵州和西藏等地。

据内江市良城美锦食品有限公司副总经理童永秀介绍,该条生产线日均

产量约1吨,目前可实现年产值500万元。2025年将加大新产品的研发投入,并主攻销售空白区域。

据了解,内江市良城美锦食品有限公司占地约8亩,总投资2000余万元,规划总建设面积超7000平方米,于2023年入驻内江甜味食品产业园,并于同年5月开工建设,2024年11月投产,主要生产酱卤肉制品。

“甜味+”产业是市中区三大主导产业之一。2024年1—11月,全区规模以上工业增加值增速为9.7%。1—10月,完成工业投资额24.4亿元,增速140.2%,位居全市第二。

接下来,内江甜味食品产业园将继续以“甜味+食品”为核心,推进产业融合发展,重点发展粮油战略储备、粮油产品加工、食品制造、医药制造和综合配套服务等,同时充分利用“甜味”孵化园,培育一批“甜味”龙头企业,助力内江延伸“甜味+”产业链、培塑“甜味+”食品产业集群发展。

## 累计改造老旧小区220个 持续推进美乡优城

2024年12月3日,内江市“实施城市更新行动”主题新闻发布会“解密”了市中区在实施城市更新行动中所积累的宝贵经验及呈现出的工作亮点,展现出老城区在新时代浪潮下焕发新活力、重铸辉煌的坚定决心和积极态势。

近日,记者来到城东街道桂湖街城市更新项目改造现场。据项目负责人介绍,该项目于2024年6月开工,当前正进行绿化景观拆除和场地平整工作,预计于2025年3月完工。

近年来,市中区依托城市更新工作,多个老旧小区建筑立面改造、梯步修复、楼道整治等改造工作已顺利实施。同时,为老旧小区公共区域的道路、雨污管网、围墙等设施进行修缮工作,加装电梯,完善其他配套设施建设,如今,老街巷已然成为居民的新家园。

在市中区城西街道书香小区,居民车辆整齐划一地停在新规划的车位里。院子里是新修的景观亭和书屋,成为居民们茶余饭后交流和阅读的新场所。

据了解,书香小区始建于20世纪90年代,共有90户、182人。近年来,随着老旧小区改造和城市更新行动的推进,书香小区面貌焕然一新,居住环境得到显著改善,小区居民们生活更舒心、放心、安心。

实施城市更新行动以来,市中区按照“整体谋划、整体规划、整体打造”原则,推动小区环境更安全、居民生活更便捷、邻里之间更友爱。目前,城东—玉溪、牌楼片区20个老旧小区改造项目开工建设,文英街—箭道街、桂湖街及铁二局片区配套项目等有序推进,四方块改造提升项目、116个智慧小区建设基本完成。截至目前,市中区累计完成老旧小区改造220个,惠及居民2.5万户。正在实施老旧小区改造171个,惠及居民3.4万户。

下一步,市中区将坚持以群众需求为导向、以规划为引领,扎实推进城市更新行动,不断完善城市服务设施、便民商业设施、配套基础设施,着力提升城市品质,高质量、高水平推进城市建设管理工作。

(毛春燕)



座谈会现场



(本文图片由内江市市中区委宣传部提供)

# 产业升级加速推进 营商环境不断优化 内江市东兴区奋力开创高质量发展新局面



内江市东兴区城市风貌航拍图

## 工业企业扩能增效 夯实工业经济“基本盘”

2024年12月14日,晶华胶粘新材料西南生产基地项目竣工投产暨二期签约仪式在东兴区举行。

东兴区相关负责人介绍,两期项目建成后,内江基地将成为上海晶华胶粘新材料股份有限公司全国最大的生产基地,“内江造”胶粘材料还将通过西部陆海新通道走出西南、走向世界,为经济发展注入强劲动力。

据了解,自2022年深圳结缘、无锡洽谈、内江签约以来,东兴区与晶华胶粘新材料公司务实推进项目合作,晶华胶粘新材料公司在14个月即完成厂房建设和设备安装,东兴区在6个月即完成15公里天然气专供管道铺设,3个月完成工业水厂建设,共同刷新了晶华胶粘新材料公司所有基地建设中的最快纪录,创造了新的“内江东兴速度”。

新材料作为东兴区三大主导产业之一,与成渝地区双城经济圈的整体发展方向高度契合,推动整个区域的经济增长和产业升级,构建起成渝地区双城

经济圈“新势能”。

不久前,记者走进四川兴亿塑业有限公司生产车间,只见一排排大型的塑料管材生产设备高速运转。

作为一家集pvc塑料管道系统设计、研发、生产、销售于一体的新型塑料管道建材企业,兴亿塑业自2012年成立以来,在行业内稳步前行,此刻正全力以赴迈向年度目标的最后冲刺阶段。

近年来,企业注重自主创新能力与核心竞争力的提升,在质量把控方面走出了一条专业化、特色化发展之路。目前,公司正大力投资约800万元的中央集中供料系统,预计2025年下半年竣工并正式投入使用。该系统建成后,将极大提高产品质量,降低人工成本10%—20%,有效降低因供料环节可能产生的质量波动风险,增强企业在市场中的核心竞争力。

东兴区委八届九次全会提出,要完善产业结构提升升级体制机制,加快培育壮大新质生产力。此次培训让我对园区的配套设施、产业定位、发展成效,以及针对我们应届生的就业扶持政策有了一定了解,感受到了服务外包产业广阔的发展前景,希望毕业后能在这里工作。”学生王琨昊说。

王琨昊所感受的前景,体现在东兴区以“聚才赋能,促产共兴”为人才服务理念,联合政、银、企、校等多方平台资源,抓好人才聚集、精准培育、保障服务等工作所作出的努力。

增长15.0%,超全市平均水平3.0个百分点,位居全市第三。

## 打造现代服务业集聚区 百亿服务外包产业高质量发展

日前,内江市东兴区“内生动力,共迎鸿途”待就业人员(第一期)培训活动在内江软件与信息技术服务外包产业园举行,近200名学生参观了园区基础设施及部分企业,了解企业的人才发展战略及当前的人才招聘需求等。

“此次培训让我对园区的配套设施、产业定位、发展成效,以及针对我们应届生的就业扶持政策有了一定了解,感受到了服务外包产业广阔的发展前景,希望毕业后能在这里工作。”学生王琨昊说。

王琨昊所感受的前景,体现在东兴区以“聚才赋能,促产共兴”为人才服务理念,联合政、银、企、校等多方平台资源,抓好人才聚集、精准培育、保障服务等工作所作出的努力。

内江软件与信息技术服务外包产业园作为骋东兴区服务外包产业的“主场”,积极与30余所院校开展校企

合作,通过“订单式”多渠道培养产业人才6400余人,累计开展各类宣讲、招聘会50余场,推送岗位1.2万余个,达成就业意向2800余人。

服务外包产业是东兴区三大百亿产业之一,2024年服务业占全区GDP比重59.35%。2019年,内江提出把建设内江软件与信息技术服务外包产业园作为发展服务外包的重要抓手和突破口。东兴区乘势而上,多措并举推动服务外包产业高质量发展,助力四川布局成渝地区现代服务业集聚发展区。

2022年,东兴区成功创建四川省现代服务业聚集区、入选四川省文化产业园区培育库、成功申报成渝地区双城经济圈核心区农产品直播基地……目前,东兴区服务外包企业总数达48家,其中世界500强及行业百强企业13家,从业人员8000余人。2024年年产值达28亿元,税收1亿元。2025年,预计服务外包企业达60家,年产值突破36亿元。

为何众多百强企业会将目光聚焦在东兴区?“园区拥有完善的配套设施和功能模块,能充分满足企业商务和员工‘食、住、行、娱、购、游’等需求。同时,我们成立了服务外包产业园园区党委,推进党建工作与产业发展、企业治理、园区文化深度融合。”东兴区服务外包发展中心相关工作人员透露。

未来,东兴区服务外包产业将以“西部数据产业战略腹地”为核心定位和发展目标,以“高科产业新城”为最终核心定位和目标,形成数字内江发展模式,全面融入成渝地区双城经济圈。

## 聚焦发展所需 营商环境不断优化

近年来,东兴区坚持行政审批权力“能放则放”、审批服务流程“能优则优”、行政审批效率“能快则快”,切实减轻了企业负担,帮助企业发展,持续优化营商环境。

“当前正进行一号楼独立基础及四号楼的桩基础施工,后期将按照高标准、严要求,科学管理、精心施工,预计于2025年7月完工。”日前,记者来到东兴区正望新能源等静压石墨制品



培训活动现场



(本文图片由内江市东兴区委宣传部提供)

制造项目施工现场,施工方负责人郭佳向记者如是介绍。

“项目建设初期,东兴区各相关部门以高效的平场工作为项目落地实施提供了至关重要的要素保障,安排东兴区供电局、天然气供电公司、自来水公司提前介入项目规划,并在项目筹备阶段制定专门的能源供应方案。”正望新材料(内江)有限公司行政综合管理部部长张光正表示,东兴区还成立专项小组,为项目给予贴身“保姆式”服务扶持,每周主持项目推进会,推动项目快落地、快投产、快达效。

东兴区聚焦各企业面临的“钱、地、人”等难题,进一步优化完善提升扶持政策,聚焦发展所需、企业所急、政府所能,提供加强版、升级版政策支持,持续深化“311”帮扶行动,优化政务服务,压缩项目审批时限,持续推进“一网通办”前提下的“最多跑一次”改革,坚持发展导向,从企业的实际感受出发,全面落实精准优质服务,助推企业发展迈上新台阶。

东兴区还在园区内设置企业服务驿站,为企业提供政策解读、技术引进等全生命周期服务。在内江软件与信息技术服务外包产业园,设置企业服务需求意见反馈表,每周收集诉求、建立台账、快速解决、收集各类企业诉求、意见等982条,解决971条,办理率达98.87%。

下一步,东兴区将围绕企业“降本增效”这一目标,持续推进“放管服”改革,持续落实企业反映诉求闭环管理,不断推要素保障水平,落实好各项措施。加快推动形成“政策最优、成本最低、服务最好、办事最快”的营商环境。

(毛春燕)

青岛正望新能源等静压石墨制品  
制造项目现场